

## ДС следи Блага Димитрова и Радой Ралин, донася ги на Живков

Написано от Христо Христов  
Понеделник, 10 Декември 2018 21:25

---



Какво е четял сутрин Тодор Живков от сводките на МВР-ДС? Една от сигурните информации, които са го интересували, е какво става с непокорните сред интелигенцията.

Това разкриват архивни документи на МВР-ДС, един от които **desebg.com** публикува онлайн.

Той представя строго секретна информация относно: Негативни изказвания и настроения на Блага Димитрова и Радой Ралин.

Тя е адресирана до генералния секретар на ЦК на БКП и председател на Държавния съвет Тодор Живков и е от министъра на вътрешните работи от месец юли 1988 г.

В документа се донася за намерението на поетесата Блага Димитрова да напусне Съюза на българските писатели, който е един от най-верните на Живков казионни творчески съюзи.

Според ДС, която очевидно е следяла Блага Димитрова, известният сатирик Радой Ралин е подкрепял поетесата. Той дори предложил да сформират нов писателски съюз, тъй като тогавашния бил „пълен със служители на ДС”.

Министърът на вътрешните работи ген. Димитър Стоянов посочва, че „органите на МВР контролират контактите на Блага Димитрова с творци от социалистическите страни, за да не се допусне групиране на дисидентска основа”.

# ДС следи Блага Димитрова и Радой Ралин, донася ги на Живков

Написано от Христо Христов  
Понеделник, 10 Декември 2018 21:25

Документът е включен в разширения електронен вариант на сборника [„Държавна сигурност срещу гражданските организации 1988-1990”](#) на Комисия по досиетата, 2013 г.

СТРОГО СЕКРЕТНО! 181  
МИНИСТЕРСТВО НА ВЪТРЕШНИТЕ РАБОТИ  
№ 685 Екз. в 2  
1988 г. ✓  
КРДОПГДСРБНА  
ДЕКЛАСИФИЦИРАН  
§ 17  
от ЗДРДОПГДСРБНА  
ДО  
ГЕНЕРАЛНИЯ СЕКРЕТАР НА ЦК НА БКП И  
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА ДЪРЖАВНИЯ СЪВЕТ  
ДР. ТОДОР ЖИВКОВ

## И Н Ф О Р М А Ц И Я

ОТНОСНО: Негативни изказвания и настроения на Блага Димитрова и Радой Ралин

В Министерството на вътрешните работи са получиха достоверни данни, че Блага Димитрова и Радой Ралин са обсъждали идеята да напуснат демонстративно Съюза на българските писатели. Намерението си мотивирали с характера на обстановката в писателския съюз и в цялата страна, която навлиментирали като непоносима. С предлаганото ѝ за Димитровска награда, която впоследствие не получила, Блага Димитрова се почувствувала още веднъж огорчена и "опозорена". Очевидно под въздействието на тези депресивни чувства и настро-

2

182

ения тя споделила, че с това осъзност са ѝ извършили огромна услуга, защото "несполучилите" винаги били "по-гаронични". Сега ѝ оставало единствено да продължи да пише без стремеж към литературни стойности, което по същество означавало да опише страданията и разочарованията на своя "кървав" нивот. Излизането ѝ от СБП очаквала да бъде възприето като "акт на достойнство".

Ралин подкрепил тези настроения на Димитрова и се опитал да ѝ внушава, че било наложително да поискат сформирването на нов писателски съюз. Досегашният бил "пълнен със спущатели на ДС".

След като прочели неизвестно до момента стихотворения на Димитрова, озаглавено "Убиха вярата", Ралин обобщил, че не става дума само за вярата, но и "за цяла България". Бл. Димитрова изразила съгласие с него и допълнила, че наред с това, за много неща вече се налагало да "говорим в кавички" и че повече било невъзможно да се пише "без да се плевне". В писателските сражди кариера можело да се постигне единствено "по родова линия".

Ралин и Димитрова оценили негативно назначаването на П. Стефанова за главен редактор на в. "Литературен фронт".

Органите на ИВР контролират контактите на бл. Димитрова с творци от социалистическите страни, за да не се допусне групиране на дисидентска основа.

# ДС следи Блага Димитрова и Радой Ралин, донася ги на Живков

Написано от Христо Христов  
Понеделник, 10 Декември 2018 21:25

---

3 183

Словед оценките на някои от източниците, в Съюза на българските писатели, трябва да се попокат повече целонасочени усилия за оказване на допълнително въздействие върху Бл. Димитрова, за да бъде спряна демонстративната ѝ изолация и да не се допусне засилване на нейното самочувствие на недооценен творец и личност.

Отп. в 3 екз.           МИНИСТЪР:  
№ 1 - Т. Живков           /Д. Стоянов/  
№ 2 - памет  
№ 3 - н.д.  
Изд.: Хр. Хубавенски  
Изд.: И. Цинигарова  
маш. № 1791  
20.07.1988 г.  
По М-ли на VI у-ние  
рег. № 12252/13.7.88 г.  
№ 4 - И. Яотов